
Οι αρχειακές συλλογές του Ευρωπαϊκού 
Ινστιτούτου της Φλωρεντίας  

B. Αρχειακές συλλογές που προέρχονται από ιδιωτικά αρχεία 
(DEP) και πολιτικές ομάδες του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου   

 



Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό έχει αναπτυχθεί στα πλαίσια 
του εκπαιδευτικού έργου του διδάσκοντα. 

Το έργο «Ανοικτά Ακαδημαϊκά Μαθήματα στο Ιόνιο 
Πανεπιστήμιο» έχει χρηματοδοτήσει μόνο τη 
αναδιαμόρφωση του εκπαιδευτικού υλικού.  

Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού 
Προγράμματος «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» και 
συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
(Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους. 

 

Χρηματοδότηση  



Άδειες Χρήσης  

Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό 
υπόκειται σε άδειες χρήσης 
Creative Commons 



Περιεχόμενο της κατηγορίας των Ιδιωτικών 
Αρχείων 

 Η κατηγορία αυτή περιλαμβάνει ιδιωτικές αρχειακές 
συλλογές που προέρχονται από πολιτικούς, 
υψηλόβαθμους κρατικούς αξιωματούχους και 
οργανώσεις και κινήματα που διαδραμάτισαν σημαντικό 
ρόλο στην ιστορική διαδρομή της ευρωπαϊκής 
ενοποίησης.    



Περιεχόμενο της κατηγορίας  

   Η κατηγορία αυτή διακρίνεται:   

 

  στα αρχεία προσωπικοτήτων 

 στα αρχεία ευρωπαϊκών μη κοινοτικών οργανώσεων 

 στα αρχεία φιλοευρωπαϊκών κινημάτων 

 στα αρχεία πολιτικών ομάδων του ευρωπαϊκού 
κοινοβουλίου     



Α. Αρχεία προσωπικοτήτων 

 Στην κατηγορία αυτή περιλαμβάνονται τα προσωπικά 
αρχεία 59 προσωπικοτήτων που διαδραμάτησαν 
σημαντικό ρόλο στην πορεία της ευρωπαϊκής 
ενοποίησης. Αναφέρουμε χαρακτηριστικά τα αρχεία των  
Spaak, Spinelli, Schuman κλπ.  



Β. Αρχεία ευρωπαϊκών μη κοινοτικών 
οργανώσεων 

   Περιλαμβάνονται τα αρχεία των εξής οργανώσεων :  

 Assembly of Western European Union  (Ένωση Δυτικής Ευρώπης, 
ή Δυτικοευρωπαϊκή Ένωση) (1955-2011)  

 Conférence des régions de l’ Europe Nord – Ouest  (Ένωση 
περιφερειών βορειοδυτικής Ευρώπης) (1955-2001)  

 European Space Agency (Ευρωπαϊκός Οργανισμός Διαστήματος), 
1975-1998  

 European University Institute  (Ευρωπαϊκό Πανεπιστημιακό 
Ινστιτούτο)  (1972-    ) 

 Organization for economic cooperation and development 
(Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης) 1961-2001    



Ένωση Δυτικής Ευρώπης ή 
Δυτικοευρωπαϊκή Ένωση 

 

 Η δημιουργία της προβλέφθηκε στην Συνθήκη των Βρυξελλών 
1948 (Βέλγιο, Γαλλία, Ηνωμένο Βασίλειο, Λουξεμβούργο, 
Ολλανδία) η οποία συνιστούσε  μία αμοιβαία συμφωνία 
άμυνας. Αργότερα εντάχθηκαν σε αυτήν η Δ. Γερμανία, η 
Ιταλία και η Πορτογαλία.   Λειτούργησε από το 1955 έως το 
2011. Αρχικά επεδίωξε την δημιουργία ενός ευρωπαϊκού 
στρατού. Μετά ωστόσο την αποτυχία του σχεδίου αυτού 
(1955) λόγω των αντιδράσεων της Γαλλίας η 
Δυτικοευρωπαϊκή Ένωση διαδραμάτισε σημαντικό ρόλο στην 
μεταπολεμική Ευρώπη ιδιαίτερα στην διαδικασία ένταξης του 
Ηνωμένου Βασιλείου στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα καθώς και 
στην διαχείριση κρίσεων σε άλλες περιοχές εκτός ευρωπαϊκής 
κοινότητας (Γιουγκοσλαβία ([1992-1996] πόλεμος του Κόλπου 
[1988-1990] κλπ).      



Ένωση περιφερειών βορειοδυτικής Ευρώπης 
(1955-1998)  

 Πρόκεται για ένα διασυνοριακό μη κυβερνητικό 
οργανισμό με επιστημονικό χαρακτήρα. Περιλαμβάνει 
ειδικούς επιστήμονες στην διαχείριση του εδάφους 
(πολεοδόμους, γεωγράφους, οικονομολόγους κλπ) και 
εκπονεί μελέτες για την περιφερειακή ανάπτυξη. Το 
1998 σταμάτησε η λειτουργία της. Η αρχειακή συλλογή 
περιλαμβάνει κυρίως γεωγραφικούς χάρτες.    



Ευρωπαϊκός Οργανισμός Διαστήματος  

 Πρόκειται για μία επιστημονική οργάνωση που 
συγκροτήθηκε το 1975 με σκοπό την έρευνα του 
διαστήματος. Τα αρχεία καλύπτουν την περίοδο 1975 
έως 1989, ενώ ο Οργανισμός εξακολουθεί να λειτουργεί. 
Η αρχειακή συλλογή περιλαμβάνει κυρίως πρακτικά και 
αλληλογραφία.     



Ευρωπαϊκό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο 

 Ιδρύθηκε το 1972 από τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής 
Κοινότητας με σκοπό να παράσχει ακαδημαϊκή 
εκπαίδευση σε μεταπτυχιακούς φοιτητές και να 
προωθήσει την έρευνα στην ιστορία, το δίκαιο, καθώς 
και τις πολιτικές, κοινωνικές και οικονομικές επιστήμες. 
Η αρχειακή συλλογή περιλαμβάνει κυρίως πρακτικά 
συνεδριάσεων της διοίκησης του Πανεπιστημίου, 
αποφάσεις και επίσημα έγγραφα καθώς και έγγραφα 
που αφορούν τις διεθνείς σχέσεις του Πανεπιστημίου.      



Ευρωπαϊκό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο 

 Βασικός πολέμιος της ίδρυσης του Ευρωπαϊκού 
Ινστιτούτου της Φλωρεντίας υπήρξε η Γαλλία. Ο 
στρατηγός Ντε Γγκώλ  δεν ήθελε να εκχωρήσει  στην 
Ευρωπαική Κοινότητα την αρμοδιότητα χορήγησης 
πτυχίων, μία δηλαδή αρμοδιότητα των κρατών.   



Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και 
Ανάπτυξης 

   Σκοποί του ΟΟΣΑ είναι:  α) η βιώσιμη οικονομική 
ανάπτυξη και απαχόληση, β) η συμβολή στην οικονομική 
ανάπτυξη, γ) η συμβολή στην ανάπτυξη του εμπορίου.  

   Η αρχειακή συλλογή καλύπτει την περίοδο από το 1961 
έως το 2001 και περιλαμβάνει κυρίως κείμενα εργασίας 
και  πρακτικά συνεδριάσεων επιτροπών και ομάδων 
εργασίας.   



Κινήματα υπέρ της Ευρωπαϊκής ενοποίησης  

    Η κατηγορία αυτή περιλαμβάνει  αρχεία των παρακάτω φορέων : 

  

 Συμβούλιο των Δήμων και Περιφερειών της Ευρώπης (1951-2005) 

 Συμβούλιο των ευρωπαϊκών επιτροπών νεότητας (1963-1996) 

 Ευρωπαϊκή Ένωση Εκπαιδευτικών (1956-2006) 

 Ευρωπαϊκό Γραφείο Συντονισμού των Διεθνών Οργανώσεων 
Νεότητας (1972-1997) 

 Ευρωπαϊκή κίνηση φεντεραλιστών (1945-1958) (ιταλικό σκέλος)        



Κινήματα υπέρ της Ευρωπαϊκής 
ενοποίησης  

 Κίνηση Ευρωπαίων φεντεραλιστών  (1952-1987) (γαλλικό 
σκέλος) 

 Ευρωπαϊκή Ένωση Οικονομικής Συνεργασίας (1948-2009) 

 Ευρωπαϊκή Κίνηση (1948-2008) 

 Γαλλικό σκέλος της Ευρωπαϊκής Κίνησης (1944-2006) 

 Διεθνές Κέντρο Ευρωπαϊκής Εκπαίδευσης (1938-2000) 

 Ευρωπαϊκή Ένωση φεντεραλιστών (1946-2005) 

 Ευρωπαίοι νέοι φεντεραλιστές (1954-2005) 

 Φόρουμ Νέων των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (1973-199 



Συμβούλιο των Δήμων και Περιφερειών της 
Ευρώπης  

 Δημιουργήθηκε στην Γενεύη το 1951 και περιλαμβάνει 
42 εθνικές ενώσεις τοπικής και περιφερειακής 
αυτοδιοίκησης από 29 ευρωπαϊκές χώρες. Η αρχειακή 
συλλογή περιλαμβάνει πράξεις αδελφοποίησης, 
πρακτικά συνεδρίων, επίσημες συναντήσεις με κοινοτικά 
όργανα, αλληλογραφία μεταξύ των εθνικών ενώσεων  
τοπικής και περιφερειακής αυτοδιοίκησης, επίσημες 
πράξεις του Συμβουλίου κλπ.      



Συμβούλιο των ευρωπαϊκών επιτροπών 
νεότητας  

 Δημιουργήθηκε το 1963 ως μία εθελοντική ένωση 11 
εθνικών επιτροπών νεότητας από κράτη της Ευρώπης. 
Δημιουργήθηκε προκειμένου να συλλέξει και ανταλλάξει 
υλικό που αφορά τα προβλήματα της νεότητας και να 
υποστηρίξει τις δραστηριότητες των εθνικών επιτροπών 
νεότητας προς την κατεύθυνση της ευρωπαϊκής 
ενοποίησης.    



Ευρωπαϊκή Ένωση Εκπαιδευτικών  

 Δημιουργήθηκε στο Παρίσι το 1956 με σκοπό να 
συνενώσει τις οργανώσεις των εκπαιδευτικών που 
επιθυμούν να εμβαθύνουν στα ευρωπαϊκά προβλήματα 
και να εργαστούν προς την κατέθυνση μιας ευρωπαϊκής 
ομοσπονδίας.   



Ευρωπαϊκό Γραφείο Συντονισμού των 
Διεθνών Οργανώσεων Νεότητας  

 Δημιουργήθηκε το 1969 και έχει έδρα τις Βρυξέλλες. 
Σκοπός του είναι να χρησιμεύσει ως σημείο αναφοράς 
και συντονισμού των διεθνών οργανώσεων νεότητας.  



Ευρωπαϊκή κίνηση φεντεραλιστών     
 

 Πρόκειται για το ιταλικό σκέλος της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης φεντεραλιστών, μιας υπερεθνικής ένωσης που 
περιλαμβάνει τα κινήματα των φεντεραλιστών στα 
κράτη της ευρωπαϊκής κοινότητας καθώς επίσης και 
στην Ελβετία και Νορβηγία. Σκοπός της δράσης της 
κίνησης είναι η δημιουργία μιας ευρωπαϊκής 
ομοσπονδίας    



Κίνηση Ευρωπαίων φεντεραλιστών  

 Πρόκειται για το γαλλικό σκέλος της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης φεντεραλιστών, μιας υπερεθνικής ένωσης που 
περιλαμβάνει τα κινήματα των φεντεραλιστών στα 
κράτη της ευρωπαϊκής κοινότητας καθώς επίσης και 
στην Ελβετία και Νορβηγία. Σκοπός της δράσης της 
κίνησης είναι η δημιουργία μιας ευρωπαϊκής 
ομοσπονδίας    

 



Ευρωπαϊκή Ένωση Οικονομικής Συνεργασίας  

 Πρόκειται για μία μη κυβερνητική οργάνωση που 
δημιουργήθηκε το 1946 με σκοπό να συμβάλλει στην 
οικονομική ενοποίηση της Ευρώπης. Συγκεντρώνει 
μικρό αριθμό προσωπικοτήτων. 



Ευρωπαϊκή Κίνηση  

 Συγκεντρώνει στους κόλπους της εθνικές και διεθνείς 
οργανώσεις που αποβλέπουν στην ενοποίηση της 
Ευρώπης και σκοπό έχει να συμβάλλει στην δημιουργία 
των Ηνωμένων κρατών της Ευρώπης  



Γαλλικό σκέλος της Ευρωπαϊκής Κίνησης  

 Δημιουργήθηκε το 1948 με σκοπό να καλλιεργήσει στον 
γαλλικό λαό της ευρωπαϊκή συνείδηση και να 
διευκολύνει την συνεργασία εθνικών φορέων που 
αποβλέπουν στην ευρωπαϊκή ενοποίηση 



Διεθνές Κέντρο Ευρωπαϊκής Εκπαίδευσης  

 Δημιουργήθηκε το 1954 με σκοπό να συμβάλλει στην 
διδασκαλία και την έρευνα που συνδέονται με την 
ευρωπαϊκή και παγκόσμια ενοποίηση και στην ανάδειξη 
της ομοσπονδίας ως κοινωνικού μοντέλου.    



Ευρωπαϊκή Ένωση φεντεραλιστών  

 Δημιουργήθηκε στο Παρίσι το 1946. Συγκέντρωσε στους 
κόλπους της όλες τις ιδεολογικές και πολιτικές τάσεις 
που συνδέονταν με την ιδέα της ευρωπαϊκής 
ομοσπονδίας  (τόσο εκείνες που πρέσβευαν την ανάγκη 
μιας αναθεωρησης της συνταγμάτων των εθνικών 
κρατών προκειμένου αυτά να εκφράσουν την ιδέα της 
αποκέντρωσης,  όσο και εκείνες που επεδίωκαν την 
δημιουργία ενός ευρωπαϊκού συντάγματος)   



Ευρωπαίοι νέοι φεντεραλιστές  

 Πρόκειται για μία αυτόνομη οργάνωση χωρίς πολιτικό 
χαρακτήρα που συνιστά ένα forum ανταλλαγής 
απόψεων και εμπειριών στο πλαίσιο του στόχου της 
ενωμένης Ευρώπης. Αποβλέπει στην καθιέρωση της 
διεθνούς δημοκρατίας και στην καθιέρωση συστημάτων 
ομοσπονδίας στην Ευρώπη και στον κόσμο.      



Φόρουμ Νέων των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων  

 Δημιουργήθηκε το 1978. Πρόκειται για μία πλατφόρμα 
πολιτικού συντονισμού των εθνικών και διεθνών 
οργανώσεων νεότητας στο πλαίσιο των θεσμών της 
ευρωπαϊκής ένωσης. Σκοπό έχει να επηρρεάσει τα 
όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατά την λήψη 
αποφάσεων απου αφορούν την νεότητα. Για τον λόγο 
αυτό αποτελεί ένα συνομιλητή  των  οργάνων της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Χρηματοδοτείται από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή.       



Περιεχόμενο της κατηγορίας των πολιτικών 
ομάδων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

Η κατηγορία αυτή περιλαμβάνει τις εξής αρχειακές   
συλλογές:   

 

 Ομάδα των Πράσινων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
(1979-1984) 

 Σοσιαλιστική Ομάδα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
(1955-1991) 



Ομάδα των Πράσινων του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου  

 

 Η κίνηση των Πράσινων δημιουργήθηκε στα κράτη μέλη 
της ευρωπαϊκής κοινότητας κατά την δεκαετία του ‘70 
με πρωτοπόρα την Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της 
Γερμανίας.  

 Η αρχειακή συλλογή περιλαμβάνει πρακτικά 
συνεδριάσεων της Ομάδας και των διάφορων ομάδων 
εργασίας καθώς και σχέδια αποφάσεων.  



Σοσιαλιστική Ομάδα του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου  

 Η ομάδα αυτή συγκροτήθηκε το 1953. Η αρχειακή 
συλλογή περιλαμβάνει πρακτικά συνεδριάσεων της 
ομάδας και των διάφορων επιτροπών της,  έγγραφα 
που αφορούν την σχέση της ομάδας με το Συμβούλιο της 
Ευρώπης και την πολιτική της ομάδας στο πλαίσιο της 
σοσιαλιστικής διεθνούς, καθώς και δημοσιεύματα που 
αφορούν την πολιτική της ομάδας.    
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